



中共枣庄市委机关报

1958年创刊

国内统一刊号：CN 37-0038 /

枣庄日报

主流 权威 责任

2025年6月

农历乙巳年六月初六

30

星期一



推动枣庄APP



枣庄快报微信

网址：http://www.lncm.cn 邮箱：zrzxbw@126.com 新闻热线：13455056846

天气预报：6月30日夜间到7月1日白天，阴，局部地区有雷雨或阵雨，南风(3~4)级减弱至(2~3)级，气温(27~33)℃。(枣庄市气象台6月29日17时发布)

第14448期 今日四版

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民 切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

回信

西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民：看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳定的祖国边疆贡献力量。

习近平

2025年6月27日

(新华社北京6月29日电)

新华社北京6月29日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

习近平强调，大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然

美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳定的祖国边疆贡献力量。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

永远做中国人民和中华民族的主心骨

写在中国共产党成立一百零四周年之际

新华社记者 丁小溪 孙少龙 董博婷 熊丰

“我们是一个大国，领导的是一个大国，进行的是伟大的事业。”

成立104年，执政75年，中国共产党带领人民矢志不渝、笃行不怠，创造了彪炳史册的辉煌业绩，书写了气壮山河的恢宏史诗。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

沧海横流，砥柱巍然。向着第二个百年奋斗目标，向着强国建设、民族复兴的光明前景，一个拥有9900多万名党员、510多万个基层党组织的世界最大马克思主义执政党，强有力地领导着一个拥有14亿多人口的东方大国，意气风发、昂首阔步向前进。

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴”

2025年初夏时节，习近平总书记赴河南考察，走进洛阳轴承集团股份有限公司。

展台上，有以毫米计的精细件，也有应用于风力发电机的大块头；生产线上，智能机械臂正精细作业，各项参数实时显示。

亿起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”，进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，习近平总书记抚今追昔，感慨地说：“这条路走对了。”

办好中国的事情，关键在党。这条自力更生、开拓创新之路，正是中国共产党带领人民坚定不移走出的康庄大道。

回望历史的跨越、时代的变迁，一个结论无比清晰：只有中国共产党，才能带领人民站起来、富起来、强起来，开辟从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”的壮阔征程。

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。”

胸怀大志向，以至高的理想、至坚的信仰引领民族复兴的正确航向——

170多年前，马克思、恩格斯鲜明指出，共产党人的远大理想，就是要建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的社会。

作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，中国共产党从成立之日起就胸怀崇高理想和坚定信念，把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。

“我们照着1921年党成立时所立下的志向一直做下来，一步一步地朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋进。”习近平总书记的话坚定而有力。

百余年来，中国共产党人高举真理旗帜，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持以马克思主义之“矢”射中国之“的”，领导人民在一次次求索和开拓中完成了中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务。

百余年来，中国共产党人为了心中的主义和信仰，前赴后继、百折不回，以坚不可摧的强大精神力量，带领人民救国、兴国、强国，铸就中华民族不断向上登攀的阶梯。(下转第三版)

张宏伟开展巡河并检查防汛工作

本报讯 盛夏时节降雨仍频。6月28日，市委书记、市总河长张宏伟开展巡河并检查防汛工作。赵刚、彭照辉参加活动。

张宏伟一行首先来到蟠龙河南支，实地察看水质和沿岸环境，听取防汛备汛有关情况汇报。他指出，蟠龙河是连通中心城区东西水系的主要干流，各级各有关部门要严格落实河湖长制，持续加强日常巡查与动态监测，纵深推进“清四乱”专项行动，深入实施清障疏浚、涵闸整修、岸坡加固等重点工程，统筹抓好防

洪能力提升和水资源保护工作，坚决守牢生态环保和汛期安全底线。

位于袁寨山北侧的龙山水库近期顺利完成清淤改造，行洪能力和安全保障水平显著增强。张宏伟在察看改造提升工程后指出，龙山水库紧邻城区，在防洪工程体系中作用关键，是缓解城市内涝的重要节点。相关责任单位要扎实做好纳雨能力分析，24小时不间断巡查查险，根据水位变化情况科学调蓄水量，全力守护库区运行安全。

随后，张宏伟来到市防汛抗旱指挥部，现场察看智慧决策平台运行演示，并连线调度庄里水库实时状况。她指出，数字赋能是提升城市防汛现代化水平的关键支撑，要突出实战导向，引入先进算力模型进一步完善水利、应急、城管等多部门数据共享机制，加快构建“智能监测、精准预警、科学决策、高效调度”的一体化指挥体系，为实现防汛减灾提供有力技术保障。

调研中张宏伟强调，当前我市即将进

入“七下八上”防汛关键期，各级各部门要强化底线思维和极限思维，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，密切关注雨情、水情、工情发展变化，紧盯水库河道、化工园区、工矿企业和城市易涝区等重点部位开展风险隐患排查整治，严格执行防汛预警“叫应”机制，扎实做好值班值守和应急准备工作，持续筑牢安全度汛的坚固防线，切实维护人民群众生命财产安全与社会稳定。

(记者 崔果果)

翟军督导检查煤矿安全生产工作

本报讯 6月29日，市委副书记、市长翟军冒雨到田陈煤矿督导检查安全生产工作。李文、朱艳峰参加活动。

田陈煤矿是枣矿集团西部矿区骨干矿井之一，翟军认真听取煤矿负责人关于企业安全生产、经营管理等方面工作汇报，随后深入井下，现场查看TDS智能干选系统、中央变电所和水仓泵房运行情况，并与当班矿工亲切交流，叮嘱大家时刻绷紧安全弦，严格遵守各项规章制度和

技术规程，做到安安全全下井、平平安安回家。

翟军指出，安全生产是煤矿发展的生命线，再怎么重视都不为过。煤矿企业要牢固树立“安全是最大效益”的理念，坚决扛起安全生产主体责任，进一步加大技改和安全生产投入力度，深入推进煤矿机械化、信息化、智能化建设，常态化开展安全培训和警示教育，把安全生产标准化、规范化落实到每个环

节、每个岗位、每个员工，切实提升企业本质安全水平。要严格落实24小时应急值守、领导带班下井等制度，结合夏季汛期特点，突出抓好水害防治，全面排查整治各类安全隐患，全方位筑牢安全生产防线。

翟军强调，抓好煤矿安全生产是稳定经济运行的重要保障。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，扎实有效开

展安全生产治本攻坚三年行动，健全完善“专家查隐患、企业抓整改、部门严执法”常态化工作机制，全面扎牢织密煤矿安全网，切实以责任到位推动安全制度措施到位。要坚持更好统筹发展和安全，进一步深化改革、加强管理、挖掘潜力，切实提高开采效率、释放先进产能，推动煤炭行业降本增效、煤炭产业绿色低碳转型，实现高质量发展和高水平安全良性互动。

(记者 李帅)

深化移风易俗 倡树文明新风

微光成炬处 满城文明风

——我市精神文明建设一线观察

本报记者 张孝平 张莉萍

当雷锋班班长风尘仆仆将1454件非遗珍藏郑重托付，当“红石榴·幸福号”婚车披着晨光洒下幸福的芬芳……枣庄这座英雄之城，正以一个个饱含温度的细节，勾勒出新时代精神文明建设的生动轮廓。

微光汇聚文明长河

近日，2025届枣庄大学生毕业典礼的欢庆余音未散，会场外一位独臂老人手拿着破旧的编织袋想要进入会场捡拾空瓶时，引起了工作人员的注意。正当人们以为老人会被劝阻离开时，画面却温情逆转——工作人员表示“为维持会场秩序，其他无关人员不能随意出入，但是晚会结束后，我们可以把空瓶收集送给您”。晚会结束时，几位佩戴工作证的身影穿梭于会场各个角落，他们细心搜寻着每一个空瓶，最终汇集成一袋，轻轻放在老人脚边。

“大娘，这些都是干净的，您拿着。”工作人员的话朴实无华。老人怔了一下，继而漾开温暖的笑意，连声道谢。这无声的一幕，被不远处尚未离场的大学生看在眼里，继而也加入捡拾空瓶的“大军”中。随后，现场的安保人员、媒体人员、大学生、志愿者纷纷行动。这看似微小的举动，正是枣庄“善行枣庄·微光成炬”行动的日常缩影——枣庄，已然成为一座温润之城，它不追求宏大叙事，而是让文明的暖流在城市最细微的肌理中自然流淌。

在城市的另一端，一份承载着厚重精神财富的珍贵礼物正式“落户”市档案馆。雷锋班第四任班长、枣庄市学雷锋志愿者联合会名誉会长曲建文，将其毕生收集、珍藏的1454件雷锋精神相关档案资料，无偿捐赠给市档案馆。泛黄的书页纸张、定格着灿烂笑容的老照片、承载时代



红石榴车队驶过公园。

(记者 甄奎奎 摄)

印记的宣传画……这批系统、丰富的史料，不仅是雷锋精神在枣庄扎根、传承的生动见证，更为新时代弘扬雷锋精神、培育社会主义核心价值观提供了鲜活教材。

从家建民获评第三批全国岗位学雷锋标兵，再到山亭区人民检察院“翼云心语”工作室入选第十批全国岗位学雷锋标兵，雷锋精神的种子在鲁南大地生根发芽。截至目前，枣庄已涌现全国岗位学雷锋标兵3人、山东省岗位学雷锋标兵7人。他们如同散落在城市各处的星火，汇聚成照亮城市文明建设的璀璨光芒。

陋习渐去添新风

当“红石榴·幸福号”公交婚车披着红绸驶过街头，新人笑靥如花，一场关于移风易俗的生动实践，正悄然引领着枣庄婚俗的新变革。

“车厢布置温馨喜庆，既保留了婚礼的仪式感，又剔除了不必要的奢靡浪费，

比传统婚车‘讲排场’更有意思。”新人庞先生对“幸福号”赞誉有加。

文明实践的创新远不止于婚嫁之喜，而是处处开花。在峄城区古邵镇程庄村的乡村大舞台，非遗柳琴戏传承人陈守英正将“厚养薄葬才是真孝道”的朴素道理，精心编成唱段。婉转悠扬的乡音让古老的家风家训“活”了起来，一句句关于抵制陈规陋习的经典唱词，吸引众多人驻足聆听、频频点头。(下转第二版)

“6·18”期间 我市网络零售额再创新高

本报讯 据市商务局统计数据显示，今年“6·18”期间，我市网络零售额实现20.7亿元，同比增长3.8%。

其中实物商品网络零售额18.5亿元，同比增长2.6%。以旧换新补贴与平台促销叠加，家电、3C数码产品等销售额实现大幅增长，全市家电以旧换新申请约6万份，带动家电消费总额2.16亿元；手机、平板、智能手表等3C产品购新申请约3.2万份，带动消费总额0.84亿元。粮油食品、日用品等生活必需品占据消费主流，全市网络零售前三类实物商品大类分别为服装鞋帽针纺织品、日用品、粮油食品，占比分别为21.6%、16.3%、14.8%，合计占比为52.7%。(记者 李鲁)

我市4家企业入选全省质量标杆典型经验公示名单

本报讯 近日，记者从市工信局获悉，我市山东圣诺实业有限公司、山东鼎盛电气设备有限公司、山东三钢结构股份有限公司、滕州市山东大汉智能科技有限公司4家企业的管理经验成功入选2025年全省质量标杆典型经验名单。

质量标杆是指企业通过技术创新、管理创新和商业模式创新，运用先进适用的质量管理方法和质量工程技术，在系统提升产品和服务质量的实践过程中，形成的具有示范效应、可借鉴、可推广的质量管理方法。

据介绍，我市将继续遴选全市工业企业学习实践质量标杆的成功经验，营造“学标杆、做标杆、超标杆”的氛围，鼓励企业运用大数据、人工智能、物联网等新技术手段提高企业质量管理能力，提升产品和服务质量水平，加快产业基础高级化、产业链现代化。(记者 李鲁)